

# 韩国国会通过中韩自由贸易协定

## 争取年内生效,明年正式实施优惠关税



图① 目前,中国是韩国最大的贸易合作伙伴。图为韩国码头繁忙景象。本报记者 杨明摄  
图② 中国游客现在已成韩国旅游业新增长点。图为中国游客在首尔明洞与吉祥物合影。新华社发  
图③ 不久前在北京举办的韩国商品博览会吸引了众多消费者。图为商家为顾客介绍韩国商品。新华社发  
图④ 中韩经贸合作模式不断创新。图为韩国汉阳大学留学生华玉锋展示他开发的跨境电商平台。新华社发

本报首尔11月30日电 记者杨明报道:韩国国会11月30日召开全体会议,表决并通过了中韩自贸协定(FTA)。据悉,韩国国会共计265名议员出席当天的表决。

自2012年5月起,中韩双方用两年半时间历经共14次磋商完成了协定的谈判。今年6月1日,两国首脑正式签署中韩自贸协定。以韩国国会批准中韩FTA协定为契机,中韩FTA有望在年内正式生效。

据悉,接下来韩国政府将争取在20天内完成协定生效所需的一系列程序,以便从2016年1月1日起正

式实施关税优惠措施。

据韩国相关机构预测,中韩自贸协定生效第一年,韩国制造业出口有望增加13.5亿美元,并可间接推动韩国经济增速达到3.5%以上;受此利好影响,今后10年,韩国经济可望额外增长0.96%。

中韩两国今年6月1日正式签署自贸协定。根据规定,中国将在最长20年内实现零关税的产品达到税目的91%、进口额的85%;韩国零关税产品达到税目的92%、进口额的91%,中韩两国之间贸易几乎跨入“零关税时代”。

# 中韩自贸协定将带来哪些实惠

本报记者 李予阳

韩国国会11月30日下午批准了《中韩自贸协定》。目前,中国是韩国最大贸易伙伴,韩国是中国第三大贸易伙伴。中韩自贸区的建立将会极大推动双边贸易,专家预计5年内双方贸易规模将突破4000亿美元。作为我国迄今为止对外签署的覆盖议题范围最广、涉及国际贸易规模最大的自贸协定,中韩自贸协定将对中国企业和百姓生活产生什么影响呢?

“中韩自贸协定是目前中国签署的自贸协定中含含金量最高的一个。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明在接受《经济日报》记者采访时说,“这说明韩方看重的还是中韩贸易大局”。他表示,中韩两国政府于今年6月正式签署中韩自由贸易协定,范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资和规则等17个领域。双方还将以负面清单模式继续开展服务贸易谈判。协定生效后,双方超过90%的产品将在过渡期后进入到零关税时代。

“韩国国内市场狭小,协定有利于其进一步打开市场。对于中国而言,近年来对外贸易面临转型升级,协定有利于产业合作,资源配置将更有效益。”白明说,中韩之间贸易、投资额较大,又是经贸关系紧密的邻国,地缘优势带来很大便利性。中韩两国产业互补、分工合作,可以形成相互衔接的产业链。

有人担心中韩自贸协定生效后,会给中国一些产业带来冲击。对此,白明表示,不否认企业有相互竞争,但是合作机会更大。从目前来看,中韩企业之间有着广泛的合作,中国的重化工业、IT产业、汽车业等已经有韩国企业投资,中国产业发展给韩国企业带来了机会,韩国的产业发展也使中国获得了机会。中韩之间有互通有无的合作、也有行业上下游的垂直合作,两国城市间的合作也越来越密切。

自贸协定生效后,经过最长20年的过渡期,开放程度不断提高,可供老百姓挑选的商品种类将越

来越多,价格也会越来越优惠。两国百姓不用走出国门就可以在家门口购买到对方国家物美价廉的商品。

韩国消费者可以买到价格实惠的中国手工艺品、服装、食品等劳动密集型产品和中间产品。韩国生产的智能手机、笔记本电脑、化妆品、电饭煲等小型生活家电、擦地机器人等将在中国市场热销。深受中国消费者青睐的韩国化妆品、服饰也将进入寻常百姓家。比如,韩国的化妆品因为适合东方人的皮肤而深受中国消费者青睐,现在韩国化妆品进入中国的关税是30%,自贸协定生效后,未来进入中国的韩国化妆品将更多、更便宜。

除购买到看得见摸得到的韩国商品外,老百姓还可以享受到更多服务。比如,持有韩国医师执照的医生可在中国短期行医,未来有整形需求的国人也许不用出国门即可享受到韩国整形医生的“上门服务”。北京、天津、青岛等多个城市都计划引进韩国先进的医疗技术和健康理念,建立韩国高端医药品、保健品、化妆品和医疗器械等生产基地,建设具备美容、保健、养生、养老功能的康复中心,让国内消费者享受到优质的韩国医疗服务。又比如,协定允许在华韩国旅行社延揽顾客,有赴韩旅游需求的游客通过在华的韩国旅行社也能获得更多旅游咨询和其他服务。

“中韩自贸协定未来可能不仅对两国两国经济发展起到互相促进作用,对于亚太地区、全球都有一定影响。”白明认为,日本和韩国的产业发展具有很强的趋同性,比如日本的电子产业很发达,韩国电子产品今年革新也很快,具有可替代性;再比如汽车工业,日韩品牌汽车也均以省油等特点著称。中韩自贸协定的正式签署或倒逼中日韩三国的自贸协定谈判进程。到那时,中国老百姓将得到更多实惠。

# 韩国各界对中韩FTA生效充满期待

本报驻首尔记者 杨明

中韩自由贸易协定(FTA)在韩国国会获得通过后,韩国各界纷纷表态,对中韩FTA将带来的积极效果充满期待。

韩国产业通商资源部相关官员表示,韩国政府计划争取在20天内走完协定生效所需的剩余程序,确保这一协定年内生效。因为协定年内生效后关税立减,明年伊始关税再降,可提前一年实现零关税。由此,韩国企业在中国市场相对竞争国企业将确保更为有利的价格优势。中国目前是韩国最大的出口对象国,而韩国在中国进口市场的占有率已连续几年排名首位,中韩FTA生效后带来的关税减免效果将帮助韩国继续保持这一地位。以中韩FTA生效为契机,韩国将成为毋庸置疑的全球FTA枢纽国,韩国将期待跨国企业和中国企业将加大在韩国的投资,并为韩国创造出高质量的就业岗位。

首尔市市长朴元淳表示,今年已经是中韩两国建交第23个年头,两国人民在历史和文化方面的共通和信赖使两国发展成为重要的贸易和投资伙伴。中韩FTA的签订将给两国经贸发展提供新的契机,也将给

首尔的经济发展带来重要机会。一般来说,两国间自由贸易协定的效果往往取决于两国间经济的依存度,目前中韩两国在贸易和投资领域交流频繁,相互间旅游人数和留学生人数都保持在相当高的水平。在这种情况下,中韩FTA的正式生效将给两国都带来益处。

韩国湖西大学教授全家霖认为,中韩FTA的正式生效对韩国意味着13亿人口和12万亿美元规模的中国市场向韩国敞开了大门。一旦中韩FTA生效,韩国将成为全世界唯一一个与美国、中国和欧盟三大经济体都缔结FTA协定的国家,从而实现全球FTA枢纽国家的目标。以此为支撑,韩国在TPP、RCEP等多边自由贸易区谈判中的协商力和话语权将进一步提升。特别是在最近低油价和全球经济不振等大背景下,韩国出口企业的情况令人担忧,中韩FTA生效将给这些企业注射一针强心剂;同时对于两国的就业市场也将起到积极的推动作用;以此为契机,危机随时可以向机会反转。从更高的层面看,中韩FTA的生效将使一直以来牵引世界经济前进的亚太地区具有更强的推动力;由中韩FTA生效带来的两国关系进一步发展符合

和平与发展的时代主题,对地区的稳定也将起到积极作用。

韩国存款清算院研究员安玉花认为,中韩FTA的正式生效对促进两国贸易将产生积极作用,中方即刻撤销关税的规模将达到87亿美元,韩方撤销关税的规模也将达到80亿美元。按照韩国开发研究院的研究报告,中韩FTA生效后10年,将拉动韩国GDP上升0.96个百分点。她预计,中韩FTA生效后不会遇到像当年韩美FTA那样的巨大阻力。一是因为韩国经济目前非常困难,对外出口自今年年初以来持续呈现下滑走势,反对声音难获支持;二是韩国政府将对韩国农民在未来10年内给予1.6万亿韩元的补贴,克服了FTA在国会审议过程中的最大障碍。由于在中韩FTA正式生效后,两国政府还将就服务业市场开放展开第二阶段谈判,她对此充满期待。她认为,目前中韩经贸规模的发展已经遇到瓶颈,未来最大的增长空间就在于服务业领域,这包括金融服务业、文化产业服务以及与生产制造业关联的服务产业等,服务产业市场更高的开放度符合双方的利益。

## 数据

3.0%

### 美国10月份耐用品订单环比增加

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,经季节调整,美国10月份工厂耐用品订单环比增加3.0%,市场预期为环比增加1.5%,终结了此前两个月的下降趋势。美国9月份工厂耐用品订单由环比下降1.2%上修至环比下降0.8%。

数据显示,扣除波动性较大的运输设备,美国10月份工厂耐用品订单环比增加0.5%,市场预期为环比增加0.3%,创下6个月以来最佳表现;扣除飞机和国防设备后,核心资本货物订单环比增加1.3%,市场预期为环比增加0.2%。今年前10个月,美国工厂耐用品订单同比下降4.2%,表明受油价下跌、美元走强和海外增长放缓影响,美国工业产品需求趋于疲软。

103.5

### 日本消费者物价指数下降

本报讯 记者苏海河报道:日本总务省日前公布的10月份全国消费者物价指数(生鲜食品除外)比去年同期下降0.1%,为103.5,连续3个月下降。主要因能源价格走低带动电价等下降所致。但日本总务省认为,“除能源价格走低之外,物价上升的基调没有变化”。

同时公布的10月份家庭消费支出剔除物价变动因素后下降2.4%,连续2个月下降,距日本政府倡导的通过增加就业、扩大消费,带动经济摆脱通缩,实现2%的通胀目标相去甚远。

## 短孔

### 中国—太平洋岛国媒体座谈会举行

本报北京11月30日讯 记者李春霞报道:以“一带一路”为主题的“中国—太平洋岛国媒体座谈会”今天在北京举行。来自瓦努阿图、萨摩亚、库克群岛、巴布亚新几内亚、汤加、斐济等国的媒体记者与中国媒体代表深入探讨了中国与太平洋岛国间的民间交流与合作。

太平洋岛国新闻协会主席杰内里·摩西斯·史蒂文斯表示,“一带一路”建设正在惠及太平洋岛国,由中国援建的民生基础设施大幅提升了当地医疗水平;中国政府开展的太平洋岛国记者培训项目,也是双方文化交流的先驱和典范。

与会的中国媒体记者认为,太平洋诸岛国因其特殊的地理位置,风光旖旎、日照充足,可再生能源、旅游业领域发展潜力很大,中国媒体可加大对太平洋岛国的了解与报道,推动双方经济与文化交流齐头并进。

### 巴基斯坦大力发展风力发电

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:巴基斯坦可替代能源发展委员会日前表示,巴将大力发展风力发电,计划到2018年实现风力发电量3000兆瓦至3500兆瓦,占巴总发电量的20%至25%。其中,28个风力发电项目将于2017年底前建成完工,产生约1396兆瓦发电量。

据该委员会调研,巴基斯坦风电资源丰富,发展潜力巨大。巴信德省南部、俾路支斯坦省和旁遮普省均具备适宜建设风电场的自然环境。此外,部分地区在满足风电场建设条件的同时,也适合建设太阳能发电站,这对投资者更具吸引力。目前,巴基斯坦共有5个风力发电场,发电量约255兆瓦,风电电价为每千瓦时10.4美分,风电项目投资回报可观。

### 第九届亚洲青年动漫大赛举办

本报讯 记者吴秉泽 王新伟报道:以“展亚洲动漫风采 燃西部创业激情”为主题的第九届亚洲青年动漫大赛数字艺术暨中国西部众创创业沙龙活动日前落下帷幕。

在3天的活动时间里,主办方举行了“一路一带”上的中外动漫”作品及中国动画诞辰100周年展和动漫交响乐晚会、英雄联盟现场竞技大赛、动漫高峰论坛、CO-SPLAY表演、创业沙龙等活动。

作为亚太地区规模最大的青年原创动漫大赛,亚洲动漫大赛增进了亚太国家和地区动漫艺术交流,推动了动漫艺术与新媒体技术及数字内容产业的融合,为动漫爱好者打造了一个国际化、产业化、专业化、数字化的交流平台。

## 世经述评

# 美国劳动力市场改善明显但并不乐观

□ 张伟

美国劳工部日前发布就业报告显示,今年10月份,美国新增非农就业岗位27.1万个,超过此前经济学家平均预期的18.5万个。这也是今年以来美国就业市场的最显著增长。10月份,美国失业率降至5%,为2008年4月份以来最低水平。此间市场分析人士认为,美国的劳动力市场无疑处于经济衰退结束以来最好时期,但从整体指标上看,美国的经济增长速度仍然低于危机前水平,劳动力市场并不乐观。

一是就业增长速度仍然低于历史水平。在过去的一年中,就业增长强劲,平均每月增加23.1万个就业岗位,但仍然低于以往经济扩张期的增长速度。在上世纪90年代的经济扩张期,每月新增

至少25万个就业岗位的月份有49个月。在目前已经过半的经济扩张期内,只有13个月的新增就业岗位超过25万个。此间分析人士指出,从目前的情况看,就业增长速度在2017年年中之前不会达到以往的平均水平。

二是虽然失业率降至新低,但其他经济指标尚存改善空间。今年10月份的官方失业率为5%,是2009年6月以来的最低水平。但是,美国的官方失业率统计方式有明显局限性,只统计过去4周正在积极找工作的失业者,并不包括数百万放弃找工作的失业者。与之形成鲜明对比的是,美国的实际失业率逐年攀升,长期失业人数仍然居高不下,与官方统计数据逐步拉大。目前,美国仍有

210万失业超过6个月甚至更久的人正在找工作。大约26.6%的失业者进入长期失业者的大军。寻找工作的平均时间是7个月,略高于经济衰退之前的水平。

三是劳动参与率逐渐走低。一般而言,当经济正常运转时,更多的人进入劳动力市场,因为有更多的工作机会,劳动参与率在经济衰退结束之后应该增加。但是美国并非这种情况。自从经济衰退结束以来,劳动参与率一直逐渐下降,目前仅相当于上世纪70年代后期的水平。统计显示,2000年9月份的劳动参与率是66.8%,今年10月份的劳动参与率是62.4%,是1977年以来的最低水平。

四是低薪行业就业增长明显。就业市场随着经济复苏而改善,但是相比较

而言,仍然慢于历史水平。就业增长缓慢导致实际工资增长停滞不前。过去30年的趋势是,在企业盈利水平强劲增长的同时,中产阶级仍然需要面对成本上涨与工资增长缓慢的双重挑战。实际工资增长停滞的部分原因,是低薪行业就业水平伴随经济复苏的增长明显。自就业市场从2010年2月走出低谷以来,酒店、餐饮、临时帮佣、零售服务等低薪工作大约占新增就业岗位的五分之二,在这些行业就业的美国中产阶级难以维持其生活水平。

此间市场分析人士认为,虽然美国劳动力市场已取得明显改善,但是许多美国民众至今仍然承受着经济衰退的影响。



第三届开罗老爷车展日前在埃及首都开罗举行。百余辆上世纪后半叶生产的经典老爷车,吸引了众多开罗市民和汽车爱好者参观。图为一名女子走过一辆参加巡游的老式奔驰轿车。新华社发